



佛說八大人覺經白話淺說

——在臺中蓮社週六講經法會上講——

朱弘文

各位老師，各位同修！學人是一個幹編輯工作的，可是自己又寫不好文章，幸而數年來業緣具足，沒有開過稿荒，却便宜了編者，但是編集稿子，長文短篇，倒也習以為常，積四年的經驗，總算尚能應付如裕。但日子久了，至上星期六止，李老師炳南居士剛把一部阿彌陀經圓滿，這次法會的特殊勝緣，非常難得！我們聽老師講阿彌陀經已非一次，但每次不同，尤其這次採用教授方式，最為詳盡，使聽者對淨土法門，更深認識，這種功德，不是用言說可以表示的！李老師講經之餘，也須讓老人家休息一小時，我們為了時間寶貴，不願空着道場不講，反正是人補補空是補了，今天蓮社給我這個機會，讓我來應酬講演；不過聽人跟隨老師與佛未久，不敢說是講經，僅是借此機會，一則補空，二則把自己所學的，當眾發表一下，希望各位多予指正！

今天學人要講的是「佛說八大人覺經」，全經很短，連題目譯人在內僅有三百八十七個字。若依照一般講經的慣例，都有什麼五重文義啦，十門玄談啦，釋題七例啦，現在為了通俗易懂，一纏從略。僅將全經分做三個階段來說：一、經題的解說；二、譯人的考證；三、經文的講演。

一、經題的解說

本經的經題共有七個字，其中包含的意義很多，現在將它逐一說明。

「佛」 字本是梵音，就是古印度語；但原音是「佛陀」，因為國人有一種好簡略的習氣，譬如「省政府」或「市政府」，我人往往略作「省府」或「市府」，現在把「佛陀」兩字略去了末一字，就單稱「佛」了。翻譯成中文的意思是「覺者」，就是大覺悟的人。單這一個佛字的意思，說起來很長，現在祇能簡單地介紹一下。佛就是覺，覺的反面就是迷，我們因為不覺——迷的緣故，所以我們是迷，佛是覺，如果我們從「迷」反過來變「覺」，那麼我們也就是佛。因為過去的佛，也象我們一樣「迷」，迷過，不過他們已先我們而出了迷入覺了。學佛這些什麼？就是要學這一個出迷入覺的方法呵！不過覺有自覺，覺他，覺行圓滿的分別。「自覺」僅僅是自己求覺悟，祇要自己出了苦輪（天，人，修羅，鬼，獄，畜六道）不能成佛，佛教裡叫做「小乘」，比喻一輛很小的車子，像現在的自行車一樣，祇能自己載自己；他的果位，至多不過做個「羅漢」。覺他——就不同了，不但自己出了苦輪，證了涅槃，並且基於自己過去所受痛苦的經驗，視一切眾生的痛苦，當做自己的痛苦一樣，更去救度他們，也同自己一樣，能出苦輪，證涅槃；這在佛教裡叫做「大乘」，比喻一輛很大的車子

子，像現在的火車那樣不但自己坐了可以上台北，並且還可以載坐很多的人也上台北，他的果位是「菩薩」。「覺行圓滿」呢？就是說自覺覺他的兩種功行都做到圓滿了；要斷盡了一切的煩惱（連細得像塵沙那樣的煩惱也斷盡了）便自覺圓滿了；還要經過極長的期間（不是指一世二世，是要經過三大阿僧祇劫那極長的時間，「阿僧祇」譯作無數；「劫」是指這個世界經過一遍成、住、壞、空的階段叫做一劫）。作自行化他的工作，去度化有緣的眾生，這才「覺行圓滿」，也就成了佛。這可以比做中秋夜的月亮，又圓滿，又光明，遍照大地，沒有一點缺欠了。

上面這個「佛」字已大略解釋過了。但本經所稱的佛是指的覺行圓滿的釋迦牟尼佛。因為一切經典，都是我們這位教主釋迦牟尼佛所說的。關於釋迦牟尼佛的歷史，諒必各位知道得很詳，也不必多加介紹了，這且姑且從略。

「說」 字本體，就是說話的說；但它的作用，却含有「悅」字的意義在內，悅些什麼？因為佛說法，都要觀察時機是否成熟？若時至機熟，說了以後聽者喜悅而得到法益，他才暢快本懷（佛以度生為懷）而為說法。所以這個說字，是要在說者聽者都生法悅（開法而生出來的喜悅）以後才成立的。本經經題明是「佛說」，是表示不同於其他所說的意思。

「八大人」 八是數目字，是指的八條修行成佛的方法。「大人」是說做大官；所謂「大事」者，却包含着種種音義在內：一種是指的生死大事，一種是說的救度眾生的大事。因為本經的內容；有為求個人出離生死的人所說的，屬於自利；也有為對自度度他的，屬於二利。所以本經對自救救人的行為，都有詳細的指出，可以說是以小乘的思想，行大乘的行為；所以釋迦牟尼佛說這八大人兩字，是依據著緣起四聖（佛、菩薩、聲聞、緣覺）的說法來講，很簡明的說：就是祇要具備這兩種大事（自利或二利）的人，這便叫做「大人」。

「覺」 這在剛才解釋佛字的時候，已約略講過。這裏這個覺字，若按照悟這八條修行的方法。

「經」 經即是徑，徑就是路；能依照佛所指示的這八條路徑去走的話，就能達到你的目的地。經字的梵語叫做「修多羅」，本應譯作「契經」二字，意思是佛所說的法，既能契合歷萬劫而不磨滅的真理；又能契合眾生千變萬化的機宜。所以佛所說的經典，其真理是永久不隨時代的變遷而稍被滅滅的；佛所說的經典，是能永久契合眾生的心理的。

（下期待續）

四二，九、二六。